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У Ч Е Б Н А  П Р О Г Р А М А  

Факултет 

ХИМИЧЕСКИ 

Катедра 

Органична химия 

Професионално направление (на курса) 

4.2 Химически науки  

Специалност 

Фармацевтична химия (редовно обучение) 

ОПИСАНИЕ 

Наименование на курса 

Методи и подходи за изследване на биологична активност 

Учебната програма е приета на КС на к-ра Органична химия на……………….. (Протокол…..) 

 

Тип на курса 

Избираем 

Равнище на курса (ОКС) 

МАГИСТЪР 

Година на обучение 

първа 

Семестър 

І 

Брой ECTS кредити 
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Име на лектора 

доц. д-р Димитър Божилов; гл. ас д-р Станимир Манолов 

Учебни резултати за курса  

Анотация  

Курсът „Методи и подходи за изследване на биологична активност“ е насочен към 

предоставяне на задълбочени знания и практически умения за изследване на 

биологичната активност на различни съединения. Основният акцент на дисциплината е 

върху прилагането на съвременни методологии и ек спериментални подходи, които се 

използват в научните изследвания и индустрията за анализ на биологично активни 

вещества и първичен скрининг на нови потенциални лекарства. 

Студентите ще бъдат въведени в ключови концепции и техники, включително клетъчни и 

ензимни методи, молекулярни подходи като PCR и секвениране, както и използването на 

in vitro и in vivo методи. Лекциите са фокусирани върху теоретичните основи на методите, 

докато упражненията предлагат възможност за практическо приложение на наученото, 

включително работа с модерно лабораторно оборудване. 

Дисциплината обръща особено внимание на статистическата обработка и интерпретация 

на резултати, което е от ключово значение за обективното анализиране на получените 

данни. Освен това, курсът разглежда приложението на изследванията в различни области 

като фармакология, биотехнологии и диагностика, като подчертава значението на 

биологичната активност в съвременната наука и медицина. 

 

Компетенции 

Успешно завършилите обучението по тази дисциплина: 
1. Ще знаят: 

 Основните принципи и методологии за изследване на биологичната активност; 

 Познания за съвременни аналитични подходи; 

 Разбиране на приложенията на биологичната активност 

 In vitro и in vivo подходи за изследване на биологичната активност; 

 Подходите при анализ на компонентите на лекарствени продукти с растителен 

произход. 

 
2. Ще могат: 

 да работа с модерно лабораторно оборудване за провеждане на in vitro  експерименти; 

 да прилагат техники като спектрофотометрия, хроматография и ензимни тестове; 

 да разработват и оптимизират експериментални протоколи за изследване на 

биологичната активност; 

 да разработват хипотези и проектиране на експерименти, насочени към изследване на 

биологичната активност. 
 

Начин на преподаване 

Аудиторно: 60 ч. 

 Лекции (30 часа),  

 Упражнения (30 часа) 

Извънаудиторно:  240 ч 

 Самостоятелна подготовка 

 Самостоятелна работа върху поставени 
задачи от лекционния материал 
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  Самостоятелна работа върху поставени 
задачи от лабораторните упражнения 

 Консултации 
 
 

Предварителни изисквания (знания и умения от предходното обучение)  

Задължително изискване е студентите да са изучавали курсовете по: Аналитична химия, 

Биоорганична химия, Биохимия,  Органична химия, Спектрални методи за анализ и 

Хроматографски методи за анaлиз. 

Препоръчани избираеми програмни компоненти 

 

Техническо осигуряване на обучението 

 Съвременни средства за обучение – оборудвана компютърна зала и мултимедия; 

 Оборудвана лаборатория– апаратура за HPLC, GC, UV-VIS, IR; 

 Оn-line достъп до базите от данни ScienceDirect, ISI Web of Knowledge. 

 

Съдържание на курса 

Курсът „Методи и подходи за изследване на биологична активност“ предлага задълбочено 

теоретично и практическо обучение, насочено към изследване на биологично активни 

съединения. Основният фокус на дисциплината е върху използването на съвременни 

методологии за оценка на антиоксидантна, антимикробна, цитотоксична и ензимна 

активност, както и на молекулярни подходи за идентифициране на биомаркери и 

генетична токсичност. 

Учебният материал включва подготовка на проби, работа с биохимични и ензимни методи, 

оптимизация на експериментални условия и интерпретация на резултати чрез 

статистически анализ. Включени са практически занятия за прилагане на техники като 

DPPH, ABTS и други молекулярни и биохимични методи. 

Особено внимание се отделя на анализа на взаимодействията между съединенията и 

биологичните системи, влиянието на физико-химичните фактори върху биологичната 

активност, както и приложението на изследванията във фармацевтиката, козметиката и 

хранителната индустрия. Етичните и устойчиви практики също са интегрирани в курса, за 

да се развият отговорни и научно обосновани подходи. 
 

Тематично съдържание на учебната дисциплина 

А/ Лекции по Методи и подходи за изследване на биологична активност 

Тема часове 

1. Въведение в изследването на биологична активност. Основни концепции и 

дефиниции. Значение на биологичната активност в науката и индустрията. Видове 

биологична активност: антимикробна, антиоксидантна, ензимно-инхибиторна, 

цитотоксична и др. 

2 
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2. Проби и материали за изследване. Избор и подготовка на проби: растителни, 

животински, микробни и синтетични материали. Стандартизация на изходните 

материали. Добри лабораторни практики. 

2 

3. Методи за оценка на антиоксидантната активност. Спектрофотометрични 

методи: DPPH, ABTS, FRAP. Техники за оценка на реактивния кислороден и азотен 

вид (ROS, RNS). Роля на антиоксидантите в биологичните системи. 

4 

4. Изследване на антимикробната активност. Методи за оценка на 

антимикробната активност: дисков дифузионен метод, MIC и MBC тестове. 

Приложение на антимикробните тестове в фармацията и медицината. Анализ на 

резултати и интерпретация. 

2 

5. Изследване на цитотоксична активност. Основи на клетъчната култура. Методи 

за тестване на цитотоксичност: MTT, Alamar Blue, LDH. Оценка на взаимодействията 

между изследваните съединения и клетъчните модели. 

4 

6. Ензимни методи за изследване на биологична активност. Видове ензимни 

реакции и тяхното приложение. Методи за инхибиране и активиране на ензими.  

4 

7. Влияние на физико-химичните фактори върху биологичната активност. 

Температура, pH, концентрация и техният ефект върху биологичната активност. 

Методи за оптимизация на експерименталните условия. 

2 

8. Молекулярни подходи за изследване на биологична активност. Полимеразно-

верижна реакция (PCR). Генна експресия и идентифициране на маркери за 

биологична активност. Методи за оценка на генетична токсичност. 

2 

9. Интерпретация и статистически анализ на резултати. Основи на статистическия 

анализ: t-тест, ANOVA, корелации. Използване на софтуер за анализ (GraphPad, 

SPSS и др.). Визуализация на резултати: графики и таблици. 

2 

10. Етика и устойчивост в изследванията на биологична активност. Етични аспекти 

при провеждане на експерименти. Прилагане на устойчиви подходи при 

изследвания и разработки. 

2 

11. Приложения на биологично активни съединения. Във фармацевтиката: 

лекарства и добавки. В козметиката: антиоксидантни и антивъзпалителни 

формули. В хранителната индустрия: функционални храни и консерванти. 

 

2 

12. Курсов проект и практически задачи. Разработка на експериментален 

протокол. Провеждане на лабораторен експеримент за оценка на биологична 

активност. Представяне и обсъждане на резултатите. 

2 

Общ брой часове: 30 
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Б/ Упражнения по Методи и подходи за изследване на биологична активност 

тема часове 

I. Изследване на антиоксидантната активност 
 Упражнение: Провеждане на DPPH и ABTS тестове за оценка на 

антиоксидантния капацитет на нови синтетични съединения, лекарствени 
форми или растителни екстракти. 

 Цел: Измерване на способността на пробите да неутрализират свободни 
радикали. 

 Оборудване: Спектрофотометър, DPPH/ABTS реагент. 
 

5 

II. Оценка на редуцираща сила (FRAP метод) 

 Цел: Измерване на способността на съединения да редуцират Fe³⁺ до 
Fe²⁺. 

 Описание: Провеждане на тест с 2,4,6-трипиридил-1,3,5-триазин (TPTZ) 
за определяне на антиоксидантната сила. 

 Оборудване: Спектрофотометър, реактиви, проби. 
 

5 

III. Ензимни тестове 
 Упражнение: Оценка на инхибиторната активност върху ензими. 
 Цел: Измерване на способността на съединенията да инхибират 

специфични ензими, свързани с патогенни състояния. 
 Оборудване: Спектрофотометър, ензимни реагенти. 

 

5 

IV. Тест за инхибиране на ензими (ензимно-инхибиторна активност) 

 Цел: Проучване на ефекта на биоактивни съединения върху ензими като 
α-амилаза, α-глюкозидаза. 

 Описание: Изследване на инхибиторния потенциал чрез измерване на 
скоростта на реакцията в присъствие и отсъствие на инхибитор. 

 Оборудване: Спектрофотометър, реактиви, ензими, субстрати. 

 Резултат: Изчисляване на IC50 за инхибирането. 
 

5 

V. Оценка на синергични и антагонистични ефекти 
 Упражнение: Комбиниране на различни активни вещества и изследване 

на техните взаимодействия. 
 Цел: Определяне на синергичния или антагонистичния ефект върху 

антиоксидантна активност. 
 Оборудване: спектрофотометър, реагенти за антиоксидантна активност. 

 

5 

  VI. Анализ на резултатите и статистическа обработка 
 Упражнение: Използване на статистически софтуер за анализ на 

експериментални данни (ANOVA, t-тест). 
 Цел: Интерпретация на данни от биологични тестове и определяне на 

значимостта на резултатите. 
 Оборудване: Компютър с подходящ софтуер (SPSS, GraphPad). 

 

5 

Общ брой часове: 30 
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В/ Самостоятелна подготовка:  

Всеки студент получава индивидуална задача за самостоятелна работа свързана с тематиката 
на дисциплината. Последната трябва да се подготви и предаде в писмен вид. 
Студентите получават и задачи за самостоятелна работа, които са свързани с практическите 
занятия. 
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Планирани учебни дейности и методи на преподаване 

Темите от програмата се изнасят под формата на класическа лекция придружена с  

мултимедийна презентация. Това позволява студентите едновременно да работят по 

разработваната тематика и да получават нагледна информация по разработвания теоретичен 

материал. Провокация на мисленето – анализ, синтез, обобщение, съждение, 

умозаключение.  Дискусия – начин на изразяване на позиция. 

 

Методи и критерии на оценяване 

Дисциплината „Методи и подходи за изследване на биологична активност“ приключва с 
писмен изпит - тест, включващ  въпроси от вида ''вярно-невярно“, двуалтернативни въпроси, 
въпроси с множествен избор на отговор, въпроси за съпоставяне, въпроси за допълване, 
въпроси с кратък отговор, с текстове за попълване на празни места. Предвидено е критерийно 
оценяване основаващо се на определени критерии (брой точни на база верни отговори), 
предварително определени от преподавателя.  
Крайната оценка по дисциплината се формира от три компонента: 80 % от изпитния тест, 10 % 
от самостоятелната работа, свързана с тематиката на дисциплината и 10 % от самостоятелната 
задача върху практическите упражнения.  



7 

Студентите се информират за резултатите от писмените си работи и се запознават с мотивите 

за поставената оценка. Изпитните тестове се съхраняват в продължение на 1 година от датата 

на провеждане на семестриалния изпит. 

 

Език на преподаване 

Български 

Изготвил описанието 

 

доц. д-р Димитър Божилов .......................... 

гл. ас. д-р Станимир Манолов....................... 
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П Л О В Д И В С К И  У Н И В Е Р С И Т Е Т  

” П А И С И Й  Х И Л Е Н Д А Р С К И ”  
 България 4000  гр. Пловдив ул. “Цар Асен” № 24;  Централа: (032) 261 261 
  Декан: (032) 261 402  факс (032) 261 403   e-mail: chemistry@uni-plovdiv.bg 

 

 
У Ч Е Б Н А  П Р О Г Р А М А  

Факултет 

ХИМИЧЕСКИ 

Катедра 

Органична химия 

Професионално направление (на курса) 

4.2 Химически науки  

Специалност 

Фармацевтична химия (задочно обучение) 

ОПИСАНИЕ 

Наименование на курса 

Методи и подходи за изследване на биологична активност 

Учебната програма е приета на КС на к-ра Органична химия на……………….. (Протокол…..) 

 

Тип на курса 

Избираем 

Равнище на курса (ОКС) 

МАГИСТЪР 

Година на обучение 

първа 

Семестър 

І 

Брой ECTS кредити 

5 
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Име на лектора 

доц. д-р Димитър Божилов; гл. ас д-р Станимир Манолов 

Учебни резултати за курса  

Анотация  

Курсът „Методи и подходи за изследване на биологична активност“ е насочен към 

предоставяне на задълбочени знания и практически умения за изследване на 

биологичната активност на различни съединения. Основният акцент на дисциплината е 

върху прилагането на съвременни методологии и експериментални подходи, които се 

използват в научните изследвания и индустрията за анализ на биологично активни 

вещества и първичен скрининг на нови потенциални лекарства. 

Студентите ще бъдат въведени в ключови концепции и техники, включително клетъчни и 

ензимни методи, молекулярни подходи като PCR и секвениране, както и използването на 

in vitro и in vivo методи. Лекциите са фокусирани върху теоретичните основи на методите, 

докато упражненията предлагат възможност за практическо приложение на наученото, 

включително работа с модерно лабораторно оборудване. 

Дисциплината обръща особено внимание на статистическата обработка и интерпретация 

на резултати, което е от ключово значение за обективното анализиране на получените 

данни. Освен това, курсът разглежда приложението на изследванията в различни области 

като фармакология, биотехнологии и диагностика, като подчертава значението на 

биологичната активност в съвременната наука и медицина. 

 

Компетенции 

Успешно завършилите обучението по тази дисциплина: 
1. Ще знаят: 

 Основните принципи и методологии за изследване на биологичната активност; 

 Познания за съвременни аналитични подходи; 

 Разбиране на приложенията на биологичната активност 

 In vitro и in vivo подходи за изследване на биологичната активност; 

 Подходите при анализ на компонентите на лекарствени продукти с растителен 

произход. 

 
2. Ще могат: 

 да работа с модерно лабораторно оборудване за провеждане на in vitro  

експерименти; 

 да прилагат техники като спектрофотометрия, хроматография и ензимни тестове; 

 да разработват и оптимизират експериментални протоколи за изследване на 

биологичната активност; 

 да разработват хипотези и проектиране на експерименти, насочени към изследване 

на биологичната активност. 
 

Начин на преподаване 

Аудиторно: 30 ч. 

 Лекции (15 часа),  

Извънаудиторно:  120 ч 

 Самостоятелна подготовка 

 Самостоятелна работа върху поставени 
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 Упражнения (15 часа) 

 

задачи от лекционния материал 
 Самостоятелна работа върху поставени 

задачи от лабораторните упражнения 

 Консултации 
 
 

Предварителни изисквания (знания и умения от предходното обучение)  

Задължително изискване е студентите да са изучавали курсовете по: Аналитична химия, 

Биоорганична химия, Биохимия,  Органична химия, Спектрални методи за анализ и 

Хроматографски методи за анaлиз. 

Препоръчани избираеми програмни компоненти 

 

Техническо осигуряване на обучението 

 Съвременни средства за обучение – оборудвана компютърна зала и мултимедия; 

 Оборудвана лаборатория– апаратура за HPLC, GC, UV-VIS, IR; 

 Оn-line достъп до базите от данни ScienceDirect, ISI Web of Knowledge. 

 

Съдържание на курса 

Курсът „Методи и подходи за изследване на биологична активност“ предлага 

задълбочено теоретично и практическо обучение, насочено към изследване на 

биологично активни съединения. Основният фокус на дисциплината е върху 

използването на съвременни методологии за оценка на антиоксидантна, антимикробна, 

цитотоксична и ензимна активност, както и на молекулярни подходи за идентифициране 

на биомаркери и генетична токсичност. 

Учебният материал включва подготовка на проби, работа с биохимични и ензимни 

методи, оптимизация на експериментални условия и интерпретация на резултати чрез 

статистически анализ. Включени са практически занятия за прилагане на техники като 

DPPH, ABTS и други молекулярни и биохимични методи. 

Особено внимание се отделя на анализа на взаимодействията между съединенията и 

биологичните системи, влиянието на физико-химичните фактори върху биологичната 

активност, както и приложението на изследванията във фармацевтиката, козметиката и 

хранителната индустрия. Етичните и устойчиви практики също са интегрирани в курса, за 

да се развият отговорни и научно обосновани подходи. 
 

Тематично съдържание на учебната дисциплина 

А/ Лекции по Методи и подходи за изследване на биологична активност 

Тема часове 

1. Въведение в изследването на биологична активност. Основни концепции и 

дефиниции. Значение на биологичната активност в науката и индустрията. Видове 

биологична активност: антимикробна, антиоксидантна, ензимно-инхибиторна, 

цитотоксична и др. 

1 
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2. Проби и материали за изследване. Избор и подготовка на проби: растителни, 

животински, микробни и синтетични материали. Стандартизация на изходните 

материали. Добри лабораторни практики. 

 

1 

3. Методи за оценка на антиоксидантната активност. Спектрофотометрични 

методи: DPPH, ABTS, FRAP. Техники за оценка на реактивния кислороден и азотен 

вид (ROS, RNS). Роля на антиоксидантите в биологичните системи. 

2 

4. Изследване на антимикробната активност. Методи за оценка на 

антимикробната активност: дисков дифузионен метод, MIC и MBC тестове. 

Приложение на антимикробните тестове в фармацията и медицината. Анализ на 

резултати и интерпретация. 

1 

5. Изследване на цитотоксична активност. Основи на клетъчната култура. Методи 

за тестване на цитотоксичност: MTT, Alamar Blue, LDH. Оценка на 

взаимодействията между изследваните съединения и клетъчните модели. 

2 

6. Ензимни методи за изследване на биологична активност. Видове ензимни 

реакции и тяхното приложение. Методи за инхибиране и активиране на ензими.  

2 

7. Влияние на физико-химичните фактори върху биологичната активност. 

Температура, pH, концентрация и техният ефект върху биологичната активност. 

Методи за оптимизация на експерименталните условия. 

1 

8. Молекулярни подходи за изследване на биологична активност. Полимеразно-

верижна реакция (PCR). Генна експресия и идентифициране на маркери за 

биологична активност. Методи за оценка на генетична токсичност. 

1 

9. Интерпретация и статистически анализ на резултати. Основи на статистическия 

анализ: t-тест, ANOVA, корелации. Използване на софтуер за анализ (GraphPad, 

SPSS и др.). Визуализация на резултати: графики и таблици. 

1 

10. Етика и устойчивост в изследванията на биологична активност. Етични 

аспекти при провеждане на експерименти. Прилагане на устойчиви подходи при 

изследвания и разработки. 

1 

11. Приложения на биологично активни съединения. Във фармацевтиката: 

лекарства и добавки. В козметиката: антиоксидантни и антивъзпалителни 

формули. В хранителната индустрия: функционални храни и консерванти. 

 

1 

12. Курсов проект и практически задачи. Разработка на експериментален 

протокол. Провеждане на лабораторен експеримент за оценка на биологична 

активност. Представяне и обсъждане на резултатите. 

1 

Общ брой часове: 15 
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Б/ Упражнения по Методи и подходи за изследване на биологична активност 

тема часове 

I. Изследване на антиоксидантната активност 
 Упражнение: Провеждане на DPPH и ABTS тестове за оценка на 

антиоксидантния капацитет на нови синтетични съединения, 
лекарствени форми или растителни екстракти. 

 Цел: Измерване на способността на пробите да неутрализират свободни 
радикали. 

 Оборудване: Спектрофотометър, DPPH/ABTS реагент. 
 

5 

II. Оценка на редуцираща сила (FRAP метод) 

 Цел: Измерване на способността на съединения да редуцират Fe³⁺ до 
Fe²⁺. 

 Описание: Провеждане на тест с 2,4,6-трипиридил-1,3,5-триазин (TPTZ) 
за определяне на антиоксидантната сила. 

 Оборудване: Спектрофотометър, реактиви, проби. 
 

5 

III. Оценка на синергични и антагонистични ефекти 

 Упражнение: Комбиниране на различни активни вещества и изследване 

на техните взаимодействия. 

 Цел: Определяне на синергичния или антагонистичния ефект върху 

антиоксидантна активност. 

 Оборудване: спектрофотометър, реагенти за антиоксидантна активност. 

 

5 

Общ брой часове: 15 

 
 

В/ Самостоятелна подготовка:  

Всеки студент получава индивидуална задача за самостоятелна работа свързана с 
тематиката на дисциплината. Последната трябва да се подготви и предаде в писмен вид. 
Студентите получават и задачи за самостоятелна работа, които са свързани с практическите 
занятия. 
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Планирани учебни дейности и методи на преподаване 

Темите от програмата се изнасят под формата на класическа лекция придружена с  

мултимедийна презентация. Това позволява студентите едновременно да работят по 

разработваната тематика и да получават нагледна информация по разработвания 

теоретичен материал. Провокация на мисленето – анализ, синтез, обобщение, съждение, 

умозаключение.  Дискусия – начин на изразяване на позиция. 

 

Методи и критерии на оценяване 

Дисциплината „Методи и подходи за изследване на биологична активност“ приключва с 
писмен изпит - тест, включващ  въпроси от вида ''вярно-невярно“, двуалтернативни въпроси, 
въпроси с множествен избор на отговор, въпроси за съпоставяне, въпроси за допълване, 
въпроси с кратък отговор, с текстове за попълване на празни места. Предвидено е 
критерийно оценяване основаващо се на определени критерии (брой точни на база верни 
отговори), предварително определени от преподавателя.  
Крайната оценка по дисциплината се формира от три компонента: 80 % от изпитния тест, 10 
% от самостоятелната работа, свързана с тематиката на дисциплината и 10 % от 
самостоятелната задача върху практическите упражнения.  

Студентите се информират за резултатите от писмените си работи и се запознават с мотивите 

за поставената оценка. Изпитните тестове се съхраняват в продължение на 1 година от 

датата на провеждане на семестриалния изпит. 

 

Език на преподаване 

Български 

Изготвил описанието 

 

доц. д-р Димитър Божилов .......................... 

гл. ас. д-р Станимир Манолов....................... 
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У Ч Е Б Н А  П Р О Г Р А М А  

Факултет 

ХИМИЧЕСКИ 

Катедра 

Органична химия 

Професионално направление (на курса) 

4.2 Химически науки  

Специалност 

Фармацевтична химия (задочно обучение, неспециалисти) 

ОПИСАНИЕ 

Наименование на курса 

Методи и подходи за изследване на биологична активност 

Учебната програма е приета на КС на к-ра Органична химия на……………….. (Протокол…..) 

 

Тип на курса 

Избираем 

Равнище на курса (ОКС) 

МАГИСТЪР 

Година на обучение 

втора 

Семестър 

ІII 

Брой ECTS кредити 

5 
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Име на лектора 

доц. д-р Димитър Божилов; гл. ас д-р Станимир Манолов 

Учебни резултати за курса  

Анотация  

Курсът „Методи и подходи за изследване на биологична активност“ е насочен към 

предоставяне на задълбочени знания и практически умения за изследване на 

биологичната активност на различни съединения. Основният акцент на дисциплината е 

върху прилагането на съвременни методологии и експериментални подходи, които се 

използват в научните изследвания и индустрията за анализ на биологично активни 

вещества и първичен скрининг на нови потенциални лекарства. 

Студентите ще бъдат въведени в ключови концепции и техники, включително клетъчни и 

ензимни методи, молекулярни подходи като PCR и секвениране, както и използването на 

in vitro и in vivo методи. Лекциите са фокусирани върху теоретичните основи на методите, 

докато упражненията предлагат възможност за практическо приложение на наученото, 

включително работа с модерно лабораторно оборудване. 

Дисциплината обръща особено внимание на статистическата обработка и интерпретация 

на резултати, което е от ключово значение за обективното анализиране на получените 

данни. Освен това, курсът разглежда приложението на изследванията в различни области 

като фармакология, биотехнологии и диагностика, като подчертава значението на 

биологичната активност в съвременната наука и медицина. 

 

Компетенции 

Успешно завършилите обучението по тази дисциплина: 
1. Ще знаят: 

 Основните принципи и методологии за изследване на биологичната активност; 

 Познания за съвременни аналитични подходи; 

 Разбиране на приложенията на биологичната активност 

 In vitro и in vivo подходи за изследване на биологичната активност; 

 Подходите при анализ на компонентите на лекарствени продукти с растителен 

произход. 

 
2. Ще могат: 

 да работа с модерно лабораторно оборудване за провеждане на in vitro  експерименти; 

 да прилагат техники като спектрофотометрия, хроматография и ензимни тестове; 

 да разработват и оптимизират експериментални протоколи за изследване на 

биологичната активност; 

 да разработват хипотези и проектиране на експерименти, насочени към изследване на 

биологичната активност. 
 

Начин на преподаване 

Аудиторно: 30 ч. 

 Лекции (15 часа),  

 Упражнения (15 часа) 

Извънаудиторно:  120 ч 

 Самостоятелна подготовка 

 Самостоятелна работа върху поставени 
задачи от лекционния материал 
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  Самостоятелна работа върху поставени 
задачи от лабораторните упражнения 

 Консултации 
 
 

Предварителни изисквания (знания и умения от предходното обучение)  

Задължително изискване е студентите да са изучавали курсовете по: Аналитична химия, 

Биоорганична химия, Биохимия,  Органична химия, Спектрални методи за анализ и 

Хроматографски методи за анaлиз. 

Препоръчани избираеми програмни компоненти 

 

Техническо осигуряване на обучението 

 Съвременни средства за обучение – оборудвана компютърна зала и мултимедия; 

 Оборудвана лаборатория– апаратура за HPLC, GC, UV-VIS, IR; 

 Оn-line достъп до базите от данни ScienceDirect, ISI Web of Knowledge. 

 

Съдържание на курса 

Курсът „Методи и подходи за изследване на биологична активност“ предлага задълбочено 

теоретично и практическо обучение, насочено към изследване на биологично активни 

съединения. Основният фокус на дисциплината е върху използването на съвременни 

методологии за оценка на антиоксидантна, антимикробна, цитотоксична и ензимна 

активност, както и на молекулярни подходи за идентифициране на биомаркери и 

генетична токсичност. 

Учебният материал включва подготовка на проби, работа с биохимични и ензимни методи, 

оптимизация на експериментални условия и интерпретация на резултати чрез 

статистически анализ. Включени са практически занятия за прилагане на техники като 

DPPH, ABTS и други молекулярни и биохимични методи. 

Особено внимание се отделя на анализа на взаимодействията между съединенията и 

биологичните системи, влиянието на физико-химичните фактори върху биологичната 

активност, както и приложението на изследванията във фармацевтиката, козметиката и 

хранителната индустрия. Етичните и устойчиви практики също са интегрирани в курса, за 

да се развият отговорни и научно обосновани подходи. 
 

Тематично съдържание на учебната дисциплина 

А/ Лекции по Методи и подходи за изследване на биологична активност 

Тема часове 

1. Въведение в изследването на биологична активност. Основни концепции и 

дефиниции. Значение на биологичната активност в науката и индустрията. Видове 

биологична активност: антимикробна, антиоксидантна, ензимно-инхибиторна, 

цитотоксична и др. 

1 
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2. Проби и материали за изследване. Избор и подготовка на проби: растителни, 

животински, микробни и синтетични материали. Стандартизация на изходните 

материали. Добри лабораторни практики. 

 

1 

3. Методи за оценка на антиоксидантната активност. Спектрофотометрични 

методи: DPPH, ABTS, FRAP. Техники за оценка на реактивния кислороден и азотен 

вид (ROS, RNS). Роля на антиоксидантите в биологичните системи. 

2 

4. Изследване на антимикробната активност. Методи за оценка на 

антимикробната активност: дисков дифузионен метод, MIC и MBC тестове. 

Приложение на антимикробните тестове в фармацията и медицината. Анализ на 

резултати и интерпретация. 

1 

5. Изследване на цитотоксична активност. Основи на клетъчната култура. Методи 

за тестване на цитотоксичност: MTT, Alamar Blue, LDH. Оценка на взаимодействията 

между изследваните съединения и клетъчните модели. 

2 

6. Ензимни методи за изследване на биологична активност. Видове ензимни 

реакции и тяхното приложение. Методи за инхибиране и активиране на ензими.  

2 

7. Влияние на физико-химичните фактори върху биологичната активност. 

Температура, pH, концентрация и техният ефект върху биологичната активност. 

Методи за оптимизация на експерименталните условия. 

1 

8. Молекулярни подходи за изследване на биологична активност. Полимеразно-

верижна реакция (PCR). Генна експресия и идентифициране на маркери за 

биологична активност. Методи за оценка на генетична токсичност. 

1 

9. Интерпретация и статистически анализ на резултати. Основи на статистическия 

анализ: t-тест, ANOVA, корелации. Използване на софтуер за анализ (GraphPad, 

SPSS и др.). Визуализация на резултати: графики и таблици. 

1 

10. Етика и устойчивост в изследванията на биологична активност. Етични аспекти 

при провеждане на експерименти. Прилагане на устойчиви подходи при 

изследвания и разработки. 

1 

11. Приложения на биологично активни съединения. Във фармацевтиката: 

лекарства и добавки. В козметиката: антиоксидантни и антивъзпалителни 

формули. В хранителната индустрия: функционални храни и консерванти. 

 

1 

12. Курсов проект и практически задачи. Разработка на експериментален 

протокол. Провеждане на лабораторен експеримент за оценка на биологична 

активност. Представяне и обсъждане на резултатите. 

1 

Общ брой часове: 15 
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Б/ Упражнения по Методи и подходи за изследване на биологична активност 

тема часове 

I. Изследване на антиоксидантната активност 
 Упражнение: Провеждане на DPPH и ABTS тестове за оценка на 

антиоксидантния капацитет на нови синтетични съединения, лекарствени 
форми или растителни екстракти. 

 Цел: Измерване на способността на пробите да неутрализират свободни 
радикали. 

 Оборудване: Спектрофотометър, DPPH/ABTS реагент. 
 

5 

II. Оценка на редуцираща сила (FRAP метод) 

 Цел: Измерване на способността на съединения да редуцират Fe³⁺ до 
Fe²⁺. 

 Описание: Провеждане на тест с 2,4,6-трипиридил-1,3,5-триазин (TPTZ) 
за определяне на антиоксидантната сила. 

 Оборудване: Спектрофотометър, реактиви, проби. 
 

5 

III. Оценка на синергични и антагонистични ефекти 

 Упражнение: Комбиниране на различни активни вещества и изследване 

на техните взаимодействия. 

 Цел: Определяне на синергичния или антагонистичния ефект върху 

антиоксидантна активност. 

 Оборудване: спектрофотометър, реагенти за антиоксидантна активност. 

 

5 

Общ брой часове: 15 

 
 

В/ Самостоятелна подготовка:  

Всеки студент получава индивидуална задача за самостоятелна работа свързана с тематиката 
на дисциплината. Последната трябва да се подготви и предаде в писмен вид. 
Студентите получават и задачи за самостоятелна работа, които са свързани с практическите 
занятия. 
 

Библиография 

 

Автор Заглавие Издателство Година 

Димитър Божилов Лекционен свитък  2024 

Scott Freeman, Kim Quillin, 

Lizabeth Allison 

 

Biological Science 6th Edition 

 

Pearson, ISBN 

0321976495 

2016 

Robert L. Switzer, Liam F. 

Garrity 
Experimental Biochemistry 

W H Freeman & 

Co, ISBN 

0716733005 

1999 



6 

Abhai Kumar, Debasis 

Bagchi 

Richard Schwalbe, Lynn 

Steele-Moore, Avery C. 

Goodwin 

Antioxidants and Functional Foods for 

Neurodegenerative  

Antimicrobial Susceptibility Testing 

Protocols 

CRC Press 

CRC Press 

2021 

2007 

David L. Nelson, Michael 

M. Cox 
Principles of Biochemistry W H Freeman & Co 2008 

 
 
 

Планирани учебни дейности и методи на преподаване 

Темите от програмата се изнасят под формата на класическа лекция придружена с  

мултимедийна презентация. Това позволява студентите едновременно да работят по 

разработваната тематика и да получават нагледна информация по разработвания теоретичен 

материал. Провокация на мисленето – анализ, синтез, обобщение, съждение, 

умозаключение.  Дискусия – начин на изразяване на позиция. 

 

Методи и критерии на оценяване 

Дисциплината „Методи и подходи за изследване на биологична активност“ приключва с 
писмен изпит - тест, включващ  въпроси от вида ''вярно-невярно“, двуалтернативни въпроси, 
въпроси с множествен избор на отговор, въпроси за съпоставяне, въпроси за допълване, 
въпроси с кратък отговор, с текстове за попълване на празни места. Предвидено е критерийно 
оценяване основаващо се на определени критерии (брой точни на база верни отговори), 
предварително определени от преподавателя.  
Крайната оценка по дисциплината се формира от три компонента: 80 % от изпитния тест, 10 % 
от самостоятелната работа, свързана с тематиката на дисциплината и 10 % от самостоятелната 
задача върху практическите упражнения.  

Студентите се информират за резултатите от писмените си работи и се запознават с мотивите 

за поставената оценка. Изпитните тестове се съхраняват в продължение на 1 година от датата 

на провеждане на семестриалния изпит. 

 

Език на преподаване 

Български 

Изготвил описанието 

 

доц. д-р Димитър Божилов .......................... 

гл. ас. д-р Станимир Манолов....................... 

 

 



TIPEAJTO)KEH'Ufl

Ha KaTeAplrTe 3a ooqBflBaHe Ha flprreM no MarrrcTbpcKrr nporpaMlr, Abp]I(aBHa nopbrlKa

B XuMHqecKu QaKyJITer rlper yqe6Hara 202512026 roAIrHa

4.2 Xtuwurtecnu HayKu

- XpauurerHaxvtuvtfl, peAoBHo (2 ceurec'mpa) -7 6p.

TIPEAJIOxtEIJLTA

Ha KareAplrre sa obqeqBaHe Ha [pr{eM rro MarlrcrbpcKlr rlporpaMll (n.nareHo o6yuenue)

s XuNru.recru Qarcy.n'I'er rpe3 y.reOuara 2025/2026 roArrHa

1,3. IledazozuKa Ha odyaeuuemo no...

- O6yrenuero no XI,IMI,L B fII4JIlIqe - 3aAoqHo (2 cerraecmpa)

- O6yuenr.rero rro xr.rMr,r, B yrrunr4rrle 3a Heclrequarucru - 3aAor{Ho (4 cenaectrpa)

4,2 XutwurtecKu HayKu

- Xpouar:orpa([cxu u cneKTpurJreH aHaJrr.rrt4qeH KoHrpoJI - 3aAoqHo (2 cerraecrnpa)
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cerraecTapa)
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- @apuaqenruqHa xI,rMpL 3a Hecfleqvalrvlcru - 3aAoqHo (4 ceuec'rtpa)

- XpauuT erHaxr4Murfl - 3aAoqHo (2 cerraecrupa)

- Xpauurernaxvuvtfl 3a Hecflequar,vcrvt - 3aAoquo (4 ceuecr, pa)

- Xutv,un 14 eKoJrorr4, - 3aAoqHo (2 cerr,recmpa)

-Xulltus r4 eKoJIorI{JI3a Hec[eqvarvcrvt- 3aAoqHo (4 cevrecmpa)
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AOKJIAA
or Aoq. ,q-P Batr Jlerosa

PrrosoA[reJl KareAPa

o6qa r,r Heopfarr[qHa XI,IMI,IS C MeTOA]IKa na o6yrenueTo IIO XlIMIlf,

Ysaxaerdu rPoQ. I'Iaauon,

Mons Aa BHeCeTe srs oc na X@ [peAJIOXeHI{eTo Ha KaTeApeHUrI CsBeT Sa o6sngsaHe Ha

upr{eM, sa yre6nata 202512026 r, IIo Mafl,ICrbpCKa rporpaua ,,o6yreH]Iero IIo XI,IMUS B
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oT 3aceAaHI,Ie Ha KareApa

oHxMox
or 04.11.2024 r.

Ilporono.n Ne227

Ha 04.1 1.2024 r. ce rpoBeAe 3ace.UaHI,Ie Ha KareApeHus cbBer Ha KareApa ,,O6u1a u

HeopraH[qHa x]rMlrt c MeToA]IKa Ha o6yqeHl'IeTo IIO XLIMI{fl66 B eJIeKTpOHHa cpeAa'

Crcmn Ha KareApetrus' cl.;set 7 .

flpucrcrnat 7: ,qoq A-p BaHfl Jlerona, AoII. A-p flerr MaplIHoBa, AoII' A-p Antoanera

Anreraqeea, AorI. a-p fiopAama CreQauoBa, ilI. ac. , r;I. ac. A-P Kupnua Ctoftnona' rn' ac' A-P

flasen -fHes l,t ac. ErKa Cto.f,Hosa'

flo r. 1.1. flpe4loxenre 3a IIpI{eM Ha cTyAeIIrn ga OKC MarucTbp "O6yueuueto 
rro xI{MI'Ifl B

)qrlruule".

flo r. 1.1. or AHeBHwr peA, AOII. BaHs Jlerosa rpeAJIOxa sa yre6nara 202512026 r rpueM 3a

3aAOrrHO O6yreune CIeqI{aJII.ICTII I'I HeCleq}IanHCTI{ B MarI{CTbpCKa nporpaMa 
"O6yreHzeTO 

nO xI'IMI'If, B

)rqulHulgtt.

flpeAloxeuuero6e[oAJIoxeHoHaHIacyBaHeI{[p}IeToeAI,IHoAyIIIHo.

04.11.2024 r.
flnon4Iaa



,Qo,QexaHa Ha XO
na [1Y "Il. XnneHpapcKr4"
rp. llnoepre

AOI(nAA

Or goq. g-p Krprn Crurtvree,
Puroaogrrefl Ha KareApa

AHannrrqHaxvMVA 14 KoMnlorbpHa xhMt4n npn Xurraruecru Qaxynrer

Yaaxaeur r-u,[exaH,

Ha eace4aHile Ha KaregpeHran cbBer Ha Karerqpa "AHanhrrqHa xilMr4fl H KoMnprbpHa
xvMVA", npoBe4eHo Ha 14.11.2024 r., 6e o6cupeHo o6yveHrero no MarucrupcKhre
nporpaMil xunr KAXKX. KaregpeHrflT cbBer egilHo4yurHo npre c 8 rnaca "3A" npe3
yue6nara 202512026 ro,qhHa, Aa 6r4e o6caeH npileM no cneAHilTe Marucrupcxn
nporpaMn:

o ,,XpoMamoepaScxu u cneKmpaneH aHanumuqeH KoHmpon"
cnequanucmu, sadoqno (nnameno) o6yueuue;

o ,,XpoMamoepaScxu u cneKmpafleH aHaflumuqeH KoHmpon" -
Hecnequanucmu, sadoqno (nnameno) odyueuue.

Monn OC ua XO ga yrBbpAr4 perueHuero ua KAXKX.

[lpunarau:
llpenrc-nsBneqeHile or nporoKon Ha KC Ha KAXKX;

14.11.2024 pbKoBoAr4ren KAXKX:

Aol1. tr-p Krprn Crurrqnea



Ilpenuc-u3BJrerreHLr e or 3aceAaHlre

Ha KareApao'AnaJrkrrl,IrrHa xkrMr4fl a KX"
or 14.11.2024

IIPOTOKOJI JS 12

Ha 14.II.2024 ce rpoBeAe 3aceAaHr4e Ha KareApeHr{, cbBer Ha KareApa
AHaaIaru.IHa xI{ MI,I.g I,I KoMrIIortpH a xI4MI4f, .

.{ueoeu pe4:
1. Y.re6uu Bbrpocr{
2. Ter<yrqlr Btrpoclr

O6u crcras 12

Ilpucrcrnar 8, orcbcrBar fI.lleu.ren, A.Tepsuircxu, Cr.I-{oHena,
B.llanAesa.

,{ueneu pe4:
1. Y.re6Hr.r Bbrpocr4
2. Passu

llo ro.{xa 1.1 6e o6cr4euo o6yveHlrero no MarucrbpcKlrre nporpaMu
xrna KAXKX. KareApeHlr.rrr cbBer npeArrara :a y.re6uara 202512026 rogurua

la 6ue o6seeH rrplreM [o cJreAHr{re MarncrtpcKr4 nporpaMlr:

o ,,XpontamozpaQcrcu u cneKmpaneH aHaJtumuqeH KoHmpoJt" -
cnequa,xucmu, sadovuo (nnameuo) o1yueHue;

o ,,Xpouamoepa$crcu u cneKmpaneH oHqnumuqeH KoHmpon" -
H ec nequafi Ltc mtt, s ad oqu o (rtn am eu o) o 6yu euue.

Ilpe4noxeHr,rero 6erue o6crAeso l,t [ptrero c 8 rlaca ,,3d".

(ii

14.11.2024 llpororolrp€Lr: ,$\1\}
lfl.Bata1anoed/



OO Xuruuqecku Oakynmem
Ten.: 359 32 / 261 402
Qaxc 359 32 / 261 403

chemistry@uni-plovdiv.net

yn. 'qap AceH ' t'& 24, rp. Ilnoagra - 4000 aruon uni-plovdiv'bq

Kare4pa O P f A H I,I rI H A X I,I M I,I fl

Io
[POO. A-P ld.JwtflIt UBAHOB
AEKAH
HA XI{MI,IqE CKI,I OAKYJITET
ITy 6, IrAlr Ctlit XIIJIEITIAPCKII"
TIJIOBAI,IB

AOKJIAA
or AorI. t-p Crena Crarrona-A6erxe

pBKoBoAr,rren KareApa Oprauuuna xrrMwa

YBAXAEMI,I IIPOO. IIBAHOB,

Brn BpG3Ka c peureHue na KC Ha KareApa ,,Oprauuwra XI.IMI,Ix" (uporoxon
Ne372/18.11.2024 r-), Mon Aa Buecere 3a pa3urex.qaue BIB Oarynrerrrllrl cbBer Ha

Xurranqecxu QarynrcT trpeAnoxeurre 3a rrp[eM s OKC,,Marrcmp":a yue6nna2025-2026
r., B cJreAHHTe CIIeqIIaJIHOCT]I:

l.,,OapuarlesrutlHa xuMfif',3aAo{ro o6yveuue, [nareHo
2, ,,@apuaqerrl,IqHa xilMrrfr'o 3a HecuequaJrvlcrvr,3a,uorlHo o6yrenne, nJrareHo

3a OKC ,,Marucrrp" cfleuuarHocr ,,Me4urrlrHcr€ xr,rMu{" sa y.le6uara 2025-2026 r.
Aa He ce o6srsra rrpneM.

flpunoxenlre : rpeflEc-r.r3BJreqeur,re or rrpororor ]'{b3 72l 18.1 1 .2024 r.

C yraxenne,

AorI. A-p Cre.na Crarrona-A6erxe
Pzrrcoeodumen xamedpa OpzauuuHa xuMun



s)lra

ffi
Xuuuqecku Oakyamem

Yrnrpgu;r:
Prroao4uren KareApa OX:

/aoq. a-p Crera Crarxoea-A6erxe/

TIPETII{ C. H 38TEIIEHI,IE

or rporoKor J\I372118.11.2024 r.

3aceAaHr,re Ha KC

Ha KareApa "OpraH uu H a xt4Mr4fl"

fIY "fl. Xnren4apcru"

Ilpororco.n }lb 372

Ha 18.11.2024 ro,{. ce npoBeAe 3aceAaHue Ha Kare.upeHu, c6Ber Ha KareApa "Oprauuuua

xuMI4t".

O6u crcraB Ha KareApeH cbBer - 8. flpncrcrgar 8: npot[. g-pklr,unu I4nanon, AoII. A-p

Crcla Crarxosa-A6erxe, AorI. A-p fhauen Aureroe, Aorr. A-p CrosHxa A'ranacona, AoIr. A-p

flnlrrrrp Eoxnlon, rn. ac. A-p CmHurraup MaHoroB, rJI. ac. a-p fropaau Crpeucru, rn. ac. A-p

Muua Togopoea; O'rcrctsalqu: HnMa;

Heo6xoApru 6pofi sa rroJroxuTeJlen ns6op 5.

.(neneu peg:

1. Yue6nra;

2. Texyulu;

llo r.l or AHeBHT{, peA, pbKoBoAr{TenflT Ha Kare,qpa OpraHu.rua xI,IMrI-fl, AoII. A-p Crera

Crarrosa-A6erxe BHece npeAnoxeHne 3a npaena s OKC ,,Marucmp" sa yre6nara 2025-2026

roA., B cJreAHI{Te Cneq}IzIJIHOCTH:

1.,,@apuaqest*Hnaxvrukrr",3agovHo,n;IareHoo6yveuue

2. ,,@apuaqertuqHa xIrM[Ifl" - ga HecIIerrHaJII4crI{, 3aAorIHo, [JIareHo o6yueuue

Ilnoagracxr yHxBepcxrer ..flarcui Xrnexgapcxn"



3a OKC ,,Marucmp" cflequalrHocr ,,Me4uur{Hcra xt4unfl" ra yue6Hara 2025-2A26 roA. Aa

ne ce o6srsBa nppreM.

CreA o6crxAaHe or qJreHoBere Ha KareApeHr{f, cbBer, ce [peMI{Ha K6M rJlacyBaHe.

ftacynaru: 8;3a: 8; flpourr: 0; Brs4rpxarur ce: 0;

PerueHse:

KC npegnara sa (DC:

[a npraerue HanpaBeHoro rrpe,qIoxeHue 3a npreM e OKC ,,Maructbp" sa yve6Hara2025-

2026 rol,., B cJreAHr,rre cneupraJrHocrl4:

1.,,@apuaqeatuqHaXI,IMI,II",3a4ovHo,rlJrareHoo6yuenr,re

2. ,,@apuaqentl{qua x}IMI{r" - 3a Hec[erluaJlncrr4, 3aAoqHo, nJrareno o6yuenne

18.11.2024 roa.

rp.Ilnon4rae

flpo'rorcon.rux:

(rur. ac. p-pil



AO r-H,.{EKAHA
Ha XlrMuqecKrr QaKYJrrer

rpr IfY,rflaucufi Xn.nen4aPcru"

Tyr

AoKnAA

or upoS. 4-p Innra Atanacosa Antona,

PrrosoAl,Iren KareApa,,XI'IMu{Ha rexHororflfl 'o

Ornocno: 3arIBKa 3a rplreM Ha Marrcrpu sa202512026 yw6lfla roAI'IHa

yBAXAEMT4 r o cIIo.u'IH .lIpKAH,

Ha raregperr cbBeT 6eue pasrJleAaH BsnpocbT, cBBp3aH c o6yreuueTo IIo

M arr,IcrbpcKlr flporpaMrl,,Xp auratel Ha xvwl4fl" u,Xuuul' u eKororut"'

cneA o6crxAane, 6e pelleHo Aa ce flpeAnoxl4 Ha oarylterHl'If, CbBeT Aa yTBspAI'I

cneAHlrre 6pofixu u t[oprrlr'r Ha o6yveuue:

Marucmpcra nporpaN'Ia ..XDarurefl na xutrruqtt :

. peAosHo o6yueuue, AbpxaBHa ropbrlKa (2 cerraecrspa) -7 6p.;

. 3aAoqno, nJlareHo o6yueuue (2 cervrecmpa);

. Hecnequ aJtvIcrvt,3aAotlHo o6yueuue (4 cerr'recmpa)'

. 3aAoqno, [JIareHo o6yueuue (2 cerraecrrpa);

. Hecnequ alrvtc"tv:, 3aAoqHo o6y'reurae (4 cervrecmpa)'

flpuraralt [penuc or flporoKoJla Ha KareApeH]L cbBer'

15.11.2024 r. PrrosoAlrrel rar. XT:
gil

(upot!.A-p f.AHtoea)



_-s\)l(?--

ffi "lT
Koregpo "Xr4l u,.tHo rexH onorttA"

nPOTOKOfl Ne 11

oT KaTeiqpeHo cbBe[qaHre

Flpenuc

,Qnec 14.11.2024 ro4. ce cbcrof, cbBeu-laHhe Ha Kar. Xilrur,{Ha rexHoflorhn.

llpucr,creaxa: npo$. A-p f.AHrosa, Aol-1. A-p M. AHrenoea-Potuoea, Eoq. fl-p

l-. flarponoB, Roq. A-p )K. ilerrosa, rn. ac. A-p O. Teneea, rn. ac. A-p lA.Kocroea r

ac.lA.lAnuea.

Cr,aeu-lauuero 6e BoAeHo or npo$. A-p f. AHroaa u npeMHHa npu cflegHue

,qHeBeH peA:

1. Yqe6nu Bbnpoct4

2. Teryqr Bbnpoct4

,flneeuunr peg 6e npner eAHHoAyuIHo.

m.1. Yqe6Hu ebnpocu

PasrneAaH 6e etnpocbr, cBbp3aH c o6yveHuero no Man4crrrpcKu nporpaMl4

,,XpaHntenHa xuMhf," vr ,,XrAMVg u eKo.norhf,".

CneA o6cux(qaHe, ce peun ,qa ce npeAfloxl4 na OarynreTHrf, cbBeT Aa

yrBbpAr4 cfleAHilre $opnau Ha o6yvexre:

MarracrupcKa nporpaua "Xpax[TenHa xl Mvlf,"'.

. PeAoeno o6yveHne, AbpxaBHa nopbqxa (2 cerrlecrupa) -7 6p.;

. 3aAoqHo, nflareno o6yveH ue (2 cenaecrtpa);

o HecneLlAarncru, 3aAoqHo o6yvenre (4 ceruecrupa).

MarucrrpcKa nporpaMa ,,Xt{Ml,tf, tt exonotnf,":

. 3aAoqHo, nflarexo o6yveHne (2 cenaecrupa);

o HecneLlvanvcr4 3a.qoqHo o6yveHrae (4 ceuecrtpa).

[lporoxonvrpan:

(xrarvr. X. CraureoHoaa)



IIPEAnOXEHT4E
or X[MH.recKuq Qarcy.rrrer

3a rrprreM Ha AoKTopaHTH uper yve6Hara 202512026 roArIHa

Ns Kare,4pa lIIu

S"p

O6nacr Ha Br.rcure o6pasoraune,

upo(pecnouzlnHo HarIpaBJIeHI{e, AoKTopcKa

ilporpaMa

OHC "4oxrop"

Peroeuo 3aAo.IHo

L IledazozurtecKa HayKu

1.3 leAarorura ua o6yueurrero uo ...

1 O6ura LI HeopraHllrrua

XI,IMI,I' C METOAI,IKA HA

o6yreuuero rro xLIM[It

MeroAuxa na o6yrennero rlo xuMI,Lf, 1

IV Ilpupodnu HayKa, MameM&muKa u

unQopmamuxa

4.2. Xlrnau.recrcrr Haynrr

2 O6ura r.r HeopraHI4tIHa

XHMH.'I C MeTOAr4Ka Ha

o6yueuueto no xLIMLIfl

HeopranuuHa xI{MLIt 1

3 Aua.lrltru.rHa xrrMvlg v

KOMrrloTbpHa xI,IM[If,

Anaruru.{Haxnuufl. 1

4 Oprauuuna xvtv.ufl Oprauuuna XI,IMI,I.;{ 2

5 Anarrrru.rua xuuufl Yt

KOMnrOTbpHa XIrMr4'

Teoperuuua xktv,trfl (Xnuuuua

uuQoprraatura)

i

6 @l,tsuroxuN{r,rs Teoperuun a xuuufl (Knantona xurraraa) 1

6 @HslrKoxuN{uq @ugr,rxoxr,riraug 1

7 XuNaz.rHa rexHororfis Texnororufl Ha HeopraH[qHI,ITe BeulecrBa 1

8 XuNau.rHa rexHoJloruq Xurvtwg. u rexHoJlorl,Ifl Ha JII4TII,IAI,ITe vI

6uororuquoaKTuBHr,rre BeruecrBa

1

oErrlo: 10



,(o IIpoQ. kpLltrutu I'IsaHon

,{eran na Xuuzqecrur Oar<Yrrer

upr fIY,,fI. Xuleu4aPcKI't"

IInogALIn

AOKJIAA
or Aou. a-p Bans Jlerosa

PrrosoAl'IteJr KareAPa

O61qa,r HeopraulrtrHa xr.rMlu c MeroAI{Ka na o6yueuuero rlo XI,IMI,Ifi

Yraxaerrau rpoQ. I'Inanon,

Monfl Aa BHecere srs (DC na XO [peAlroxeHl,Iero Ha KareApeul{f, cbBer ga o6ssssaHe Ha

peAoBHLI Aoxropanrypl'I sa yre6nara2025l2026 r. uo:

o6nacr Ha Br,rcue o6paaonanue 4.flpnpoAHtr HayKI.I, MareMarvKau un([opuarura

upo $ ecuon aJrH o H aIIpaBJIeHI'I e 4.2. Xuv,il'te cKIa HayKI{

AoKTopcKa [polpaMa,HeopranuqHa xI'IMI'Is'o - 1 ulcto;

o6lact Ha BI'Icrue o6pasonanue 3. IIeAarorLrqecKI'I HayKI'I

upo(pecuourrJrHo HanpaBJreHr{e 1.3. IlelarorlaKa Ha o6yrenueto IIo ....

AOKTOpCKa [porpaMa,,MeroAr,rxa na o6yueHr'reTo rto x[MI,Ifl" - 1 N,rscto.

Ilptmotrceuue:

flpenuc or rporoKo tr Ns227 I 04.1 1.2024 t.

04.11.2024 r.

rp.Ihon4un

-)c yraxeuue: fu&
lrcu.fiafllexosa/

PrrosoAl,Iten Karegpa

o6rqa r,r HeopraguqHa xr,rMr,r.fl c MeToAr,rKa na o6yregr.reTo 11o x1tMLIf,



flpenuc l,I3BreqeHue

or 3aceAaHue Ha KareApa OHXMOX

or 04.11.2024 r.

Ilporoxol tft227

Ha 04.1 1.2024 f. ce rpoBeAe 3aceAaHue Ha KareApeHns cbBer Ha KareApa ,,O6u1a I't HeopraHI'IqHa

xvrMvtfl c MeroAI{Ka ua o6yueuuero no xutMlafl" B eJIeKTpoHHa cpeAa.

Crc.ras Ha KareApeHru cbBer 7: aoq A-p Banr Jleroaa, AoII. A-p flera Mapr.rHoBa, AoII. A-p Auroauera

AHreraqesa, Aoq.A-p fiopaauxa Cre$auora, r.rr. ac. 4-p Krapuna Crofiuona, rll.ac. A-p flaser.f,ues n ac.

Erxa Crorrroea.

flo roqxa 1.2. or AHeBHr.rs pe.u: Ilpuervr Ha AoKropaHrn aa yue6uara2025l2026 r.

flpe4loxeHgero e 3a eAHo Mrcro 3a AoKropaHT, peAoBHa $opua Ha o6y.reHne, rro AoKropcKa rlporpaMa

Heoprannuuaxvtvtsa; o6lacr Ha Blrcrue o6pasonauue 4. flpupoanuHayRLt, MareMarllKa u un$opuaruxa,

npoSecuogaaHo HanpaBJresue 4,2.XuMuqecKr,r HayKI.I H eAHo Mtcro 3a AoKTopaHr, peAoBHa Soprvla Ha

o6yreune, rro AoKropcKa nporpaMa Merogura Ha o6yvenuero no xrrunfl, o6lacr Ha BHcIue o6pasoaanne

3. fleAarorrEqecKr,r HayKn, npoQecuonirJrHo HanpaBJIeHI,Ie 1.3. [Ieaarorl,IKa Ha o6yueuueto no ....

flpe4loxeuplero e rJlacyBaHo I,I npuero eAHHoAyIxHo.

A4,11.2024 r.

flnogAr,rs

flporoxoruttx:. i{rYn
Avluresa Cranosa/



,Qo,{exaHa Ha X<D

npr IIV "l1aucnil XrneHP,aPcxn"

Tyx

AO Kn AA

or Aotl. g-p RnPnn Chnnhrqhes

Ptxoao4rren Ha HaTeApa "AnannTh'{Ha xhMhfl h KoMn}oTbpHa xrnnhfl"

VgaxaeA t4 r-H,0,exax,

Ha aace4aHhe Ha Kare,qpeHrflT cbBer Ha KareApa "AlannrnuHa xhMhfl h KoMnlorbpHa

xv1MVA", npoBeAeHo aa L4.t7.2O24r.,6nxa o6ctAeHh npegoxeHhn orHocHo 3aflBxara 3a

np14eM Ha peAoBHh AOKTOpaHTh, Abp]KaBHa nopbL{Ka, no aKpeAhThpaHhTe HayqHH

cneqhanHocrt4 BbB Qaxynrera 3a aKaAeMhqHara 2025'2026 r.

Kare,qpeunnr cbBeT npne c eAhHoAytuHo cbr.flache (8 rnaca fid"l cneAHoTo

npegoxeH1ae 3a npheM Ha AoKTopanrr a npoQechoHa.nHo HanpaBreHue 4.2 Xrnnrqecxr HayKh:

AoKTopcKa nporpaMa no AxalnrrqHa xhMhf - 1 nnncro 3a peAoBeH AoKTopaHT;

,qoKTopc1a nporpaMa no Teopermi{Ha xrMhn (Xrrvrrauna rHQopnnarnxa) - 1 Mncro 3a

peAoBeH AoKTOpaHT.

Mo.nfl, OC Ha XO Aa yrBbpAl4 peueHhero Ha KC Ha KAXKX'

flprrararu npenrc-h3B.fleqeHile or nporoKon Ha KC Ha KAXKX.

14.L7.2024 r. Prxoao4rren KAXKX:

Aoq. A-p Rnpnn Chruhrq hes



flpeunc -n3BrerreHue or 3 aceA auure

Ha KareApa"AHaJtkrrl{rlHa xI,IMu, n KX"
or 14.11.2024

IIPOTOKOJI J\Ib 12

Ha 14.11.2024 ce rpoBeAe 3aceAaHue Ha KareApeHu.,r cbBer Ha KareApa
AnarnrzqHa xlrMrrfl ra KoMrrrorbpHa xr,rMlrs.

.(ueneH peg:
1. Y.re6Hu Bbrpocu
2. Texyuu Bbupoclr

O6ru crcras 12

flpucrcrrar 8, orclcrBar fl.flen.res, A.Tep:uircwr, Cn.I{ouena,
B.flanAesa.

flo roqra 1.2 6sxa o6crAesn npeAJroxeHr{, orHocHo 3arBKara 3a rrpueM
Ha peAoBHr,r AoKTopaHTu) AbpxaBHa [opbtlKa, IIo aKpeAIdTI".IpaIIIdTe HarrHr{
cuequirlrHocrr,r BbB $arcynrera 3a axaAeMr,rrrHara 2025-2026 r.

Ilpe4noNeu 6e cneAHu-rrr nprleM Ha AoKTopaHTr4 n upoQecuoH€rJrHo

HaupaBJresue 4.2 Xranarr.recKr4 HayKLr :

- AoKTopcKa rrporpaMa no AHarraruqHa xuMu, - 1 naxcro 3a peAoBeH

AOKTOpaHT;
- 4orropcxa [porpaMa tro Teoperuuua xr,rMr,rf, (Xuun.rHa

raHQoprr,raruKa) - I Mscro 3a peAoBeH AoKTopaHT.

flpe4noxeHr{ero 6eure o6cr4eno r{ rpr4ero c 8 uaca ,,3{'.

14.tt.2024 flpororonup€rJr: AlrJ
Eana6anora/n.



OO Xumuqecku Oakynmem
Ten.: 359 32 / 261 402
Qaxq 359 32 / 261 403

chemistry@uni-plovdiv.net

yn. 'I$p Acen ' l& 24, rp. l-lnosgra - 4000 arqon uni'plovdiv'h

Kare4pa O P f A H I{rI H A X I'I M I,I fl

Ao
lPoo. A-P I1lJlvlfrH L{BAHOB
IEKAH
HA XI,IMI{TIECKU OAKYJITET
flv " fIArI cnit XIIJIEHAAP C KII "
IIJIOBroIB

AOKJIAA
or rorl.4-p Crera Crarrosa-A6erxe

pbKoBogr,rren KareApa Opranuuua xvMvtfl

ITBAXAEMII IIPO(D. I,IBAHOB,

Brs Bpb3Ka c perrreulle sa KC Ha Kare,(pa ,,OpraHruna xilv.vrfl" (npotoron
Ilb372/18.11.2024 r.), rraolr Aa BHecere 3a prrrnex,{arre BBB (Darynrerrrtas cbBer Ha

Xuuuqecru Saxynrer flpeAnoxeHrre 3a o6ssssaue Ha ABe Mecra 3a peAoBHo o6y.renne n
OHC ,,,{orrop" flo 4.2.XuuntecKr,r Hayxr{, Opranuvnaxuur4fl ra yre6uata2025-2026 r.

flpunoxenrae : rpeflIrc-Ir3BneqeHlle or rpororon Ns3 72l I 8.1 I .2024 r.

AorI. A-p Cre;ra Crarrona-A6erxe
Ptxooodumen xamedpa OpzauuuHa xuMufl



-..$)lfaffi
H
nnoBaxBcKx yHuBepcxrer,.naxcrl Xnnengapcxl"

Karegpa

nd'muqecku 
oakYnmem

\ /

YrnrpAu.n, (W
PrroroAu'rer rare4pa OX:

/goq. a-p Ctera Crarxora-A6erxe/

-^*r,
Opeanuuaa xuituf,

IIP ETIU C -}I 3B JIEIIEH}IE

or rrporoKor J\b 372i18.11.2024 r.

3aceAaHl{e na KC

Ha KareApa o' Oprauuuu a xt4urfl"

IIY "fl. Xulen4apcru"

Ilpotorco;r llb 372

Ha 18.1 1.2024 roA. ce npoBeAe 3aceAaHr,re Ha KareApeHr,rr cbBer Ha KareApa "Oprannuna

xI4M[r".

O6lq crcmB Ha KareApeH crBer - 8. flpracrcrBar 8: upo(p. g-p Il{trwr, I4nauon, AoII. r-p

Crela Cra'rxora-A6erxe, Aorr. A-p fllaues AureroB, ,(oll. A-p Crossra Atanacosa, AoIl. A-p

flr,rrrau'rrp Eoxulon, rJr. ac. 4-p C'ranurraup MauoloB, rJI. ac. .u-p fropaan Crpeucxu, ril. ac. A-p

Mnsa To4opona; Orctcrsalql{: HflMa;

Heo6xoArarra 6pofi sa roJloxllTenen ns6op 5.

flneneH pel:

l. Yqe6nra;

2. Texyuu;

flo r.l or AHeBHH, peA, pbKoBoAHTeJrrr Ha KareApa Oprauuuua xHMI,I-s, AoII. A-p C'rela

Cra'rrcora-A6erxe BHece [peAJroxeHr{e 3a o6rnxnane Ha ABe Mecra 3a peAoBHo o6yveuae n

OHC ,,[omop" ro 4.Z.XnmnaecKra HayKH, Oprauuuna xr,rMr,Ir sa yue6uara2A25-2026 ro.q.

CneA o6crxAaHe or qJreHoBere Ha Kare.qpeulr, cbBer, ce npeMI,IHa KbM rJlacyBaHe.

Inacynaru: 8;3a: 8; flpornn: 0; Bts4tpxzurn ce: 0;



Peruenue:

KC npe4rara na @C:

[a npneue o6snxsaHero Ha ABe Mecra 3a peAoBHo o6yueuue s OHC ,,,{oKrop" no 4.2.

Xuunqecru Hayrr.r, Opraurnna xnMr,rfl sa yre6uara 2025-2426 rox.

18.11.2024 roa.

rp. fkon.quu

flpo'rorcorunrc:

(nr. ac. n-pffoprct



!o f-u [erana

YsaxaeN,Iu rtpo$. Irlnanoe,

Ha eaceAaHr4e Ha KareApeHr4, cbBer Ha Kar. (DusuroxuMl4, or 15.11.2024 r.

6erue o6crAeHo rpeAJroxeHr{e 3a rppreM Ha AoKropaHrl4 3a 202512026 aKaAeML{rrHa

roAIrHa. 3aqseul4s npl{eM [o Hayr{HI'I cleu[nJlHocrI{ e KaKTo cJIeABa:

- AoKTopaHTcKa [porpaMa [o,,@u3uroxuuur: - 1 ;
- AoKTopaHTcKa [porpaMa rto ,,TeopernuHa xvMvlr-", MoAyJI ,,KnautoBa

xl4ut4r." - l.

flpu.uararu [pe[I{c-LI3BJIeqeHI4e or rlporoKoJla Ha 3aceAaHl4ero ua KC.

15.11 .2024 r.
ILronrus

P-r. KareApa:

/aoq. a-p

Ha XuMu.recru $axylrer
npu IIV "fI. Xu.ueH4apcKIE"

AOKJIAA

or AorI. A-p Huua.{uuuena
pbxoBoAt4 TeJI KareAp a @us I4rox ktur4fl



TIPETII4C

TIO T. 1 OT

fIPOTOKOn }lb 27

or KareApeH cbBer Ha Kar. @usuroxr4Mr4fl, Ha X@ npra fIY ,,fI. Xulen4apcrn"

!uec, 15.11.2024 r. ce c6cro, KareApeH cbBer Ha Kar. @prguroxuua.s. B Hero B3exa ) {acrlle

7 aymuor ceAeMqreHHr.rfl aKaAeMrdrreH cbcraB Ha KareApara c rlpaBo Ha tnac: npo$. Axu Bacnl

[elven, AorI. I-p Huna lult.rena, A6II. A-p Mapur Croxnona, AoU. A-p.{uur.rr"rp flerpon, u.
ac. A-p BaHusa Koluena, rJr.ac. A-p Xpracruana KprcreBa I{ ac. I{neruua CrofiHosa.

3aceAauuero 6eure npoBeAeHo [pLI cJIeAHI,Is AHeBeH peA:

1. Yqe6nu
1.1. Ilpueu Ha AoKropaHrn 2a202512026 aKaAeMLIrIHa roAI,IHa.

3asnen e np[IeM no HayqHLI cfleq]IilnHocrll e KaKTo cneABa:

- roKTopaHTcKa nporpilMa no ,,@I,I3l4xoxuvtu.r: - 1 ;
- AoKTopaHTcKa rlporpaMa uo ,,TeoperutlHa xI,IMI'Lf,", Mo4yr,,KBautoea xvMkrfl" - l.

Kare.4peuraqr crner rracysa crc ce,[eN,I rraca..ga".

2.Pazuw

Ilporoxonupar:
I

lrt.ac. A-p Xp.



AO I-H AEKAHA
Ha XrM[qecKII oaKYJITer

rpr IfY,rflaucufi Xu.lengaPcrcu"

Tyn

AOKJIAA

or npo$. 4-p lunra Atanacona Aurona,

PrxosoAureJl KareApa,,XIlMrI'rHa rexHoflofllr'o

Ornocno: 3atBKa 3a 11p1aeM Ha AoKTopaHrH 3a 202512026 y're6Ha roAI4Ha

yBA)I(AEMTI f OC[O,ryrH AEKAIT'

Brn eptsra c o6ssqsaHero Ha KoHKypcI'I 3a npreM Ha AoKTopaHTI'I 3a 202512026

yue6na roAr,rHa, Kare4peuraf,T cEBeT flpeAnara KbM KaTeApaTa Aa 6rAar o6sseHu:

. pe4onHa AoKTopaHTypa rro AoKTopcKa nporpaMa: Texuonozua Ha HeopzaHuqHume

7eulecmsa; O6nacr Ha BLIcue o6pasonanue: 4. flpupo4ut't HayKI'I, MaTeMaTrIKa v

rEuQoprvratuxa; flpotfecuoH{IJlHo Ha[paBneHI,Ie:4.2. XuMu'Iecru HayKI{ - I 6p.;

. peAosHa AoKTopaHTypa rro AoKTopcKa nporpama: Xwvua u mexHo]tozua ua nunudume u

1uonozurtuooKmlteHume seulecmsa; O6nacr Ha BLIcue o6pasonanue: 4. flpupoAHu HayKL,

MareMaTLIKa ra uusopuarnra; flpotpecnoHanHo HarpaBJIeHlIe 4.2. Xuuuqecxu HayKI'I - 1 6p'

flpn.nararr,r flpenuc or rlporoKona Ha KareApeHus cbBer'

15.11.2024 r. Prronoguter rat. XT: fil
(npoO.A-p f.Auroea)



^=s')&2-ffiS TTnoaAuscru YxugePcuter "TToucufi XunexAoPcxl'l"'flm 
Koregpo "XulluttHo rexH onortuA"

nPOTOKOfl Ns 11

oT KarerqpeHo cbBeu-laHre

llpennc

[Hec 14.11.2024 roA. ce cbcrofl crrBeu{aHue Ha Kar. XHtuuqHa rexHonornfl.

flprcucraaxa: npoS. A-p l-.Antoea, Aoq.A-p M. Anrenosa-Porraosa, Aoq.A-p

f-. l-larponoB, AolI. A-p X. lletxoea, rfl. ac. A-p O. TeHeaa, m. ac. A-p )A.Kocroea il

ac.lA.lAnnee.

CueeqaHrero 6e Bo.qeHo or npo$. A-p f. Axroaa u npeMuHa npil cnegHrtl

AHeBeH peA:

1. Yqe6nu Bbnpoct4

2. Texyulu Bbnpoct4

,QxeaHunr peg 6e npher e.quHoAytllHo.

m.1. Yrae6nu ebnpocu

Bue Bpb3Ka c o6ceaaaHero Ha KoHKypcr4 3a npreM Ha AoKTopaHrr 3a

202512026 r., Karegpara npegnaru Aa 6ugar o6sseHu:

. PeAoexa ,qoKropaHrypa no AoKTopcKa nporpaMa: Texnonoeuf, Ha

HeopeaHu.tHume eeulecmea; O6nacr Ha Brc[JJe o6pasoaanue: 4. [1pupo4Hr

HayKn, MareMaruKa u unQoprvrarrra; l-lpoQecraoHanHo HanpaBneHue: 4.2.

Xuruu.{ecru HayKu - 1 6p.;

. PeAoaHa ,qoKTopaHrypa no AoKTopcKa nporpatta: Xutuuf, u mexHofloeue Ha

nunudume u 6uonoeurtHoaKmueHume eet4ecmea; O6nacr Ha Buclue

o6pasoeanwe 4. IlprapogHra HayKu, MareMarnra ta unSopMarhKa; l-lpoQecuoHanHo

HanpaBfleane'.4.2. XuMh,{ecxv HayKV - 1 6p.

rlporoxon npan. .-.2//
(xrur. xYc(*"oHoaa)



AOKJIAA
or Aou. A-p Banr Jler:oea

I

Heopraur.IqHa XI,IMI.Ix c MeroAI{Ka ua o6yreure'ro rro xI{M}r,

Ysarlael\,{r.I IrInanon,

Brs ocHosa

r., [peAJIaI'a]\,I Aa

crreuHanHoc'rta Ha

o6ract Ha IIIIc[re

npoQecuoualno

AOKropcKa

HayqeH pblio

TCMATA HA

o6yueruEeto uo

Ilpunocrceuue'.

flpeunc ot

Ilporpa:ua sa cIIeqI4aIHC,CTTa

04.11.2024 r.

rp. flnonglm

peureHl{e [Ia 3aceAaH]Ie Ha KaTeAPeHI{s cb6eT, cbcTotJl ce Ha 04.11.2024

ceTe 3a yrBbpx,qaBalle oT @C foscueKT 3ar AoKTopaIITcKH I'I3I1I'IT 1ro

AOKTOpaHT ac. Ema M[rrosa Ctofirona no

: 1. IleAaroruqecKl{ HayKII

1.3. IIeaarorI,IKa Ha o6yueuuero ro...

Ha o6yreurero IIo XLIMIL

AorI.A-p fiop,uanxa llerpona Cte$anona u

,,Pa3Burue Ha up[poAouaf]:Hl'r KoMIrerel[THocrI'I y

lr o[a3Baue Ha oKoJIHara cpeAa -7.Knac"

'104.1r.2024 r.

rreHurlrre qpe3

C yn,axteuue:

/aoq. Bans Jlerosa/

PrxonoAuteJl KareAPa

O6qa II HeopraIIlIaIHa x1aMlt, c M9TOAI,I(a ua o6yrenueTo 11o XLIMI'IS

rw

,{o IIpo{. A-p I4rauon

,{ercan: na Xra}ru.Iecxu Oaxylret

upu flY,,fI. Xralen4aPcrr'o

flrosAEn



flpenuc r,r3BJreqeHr.re

oT 3ace.qaHrre Ha KaTeApa

oHxMOX

or 04.11.2024 r.

Ilpoloxon Ns227

3aceAaHue Ha KareApeHr{r cbBe:r Ha Kar€Apa,,O6qa r,r HeopraH[qHa xr,rMr{f, c
I,u" B erercpoHHa cpeAa.

Jlexora, AoII. A-p flerr MapuxoBa, ,qorl. A-p AHroaHera AxreraseBa, ,qorl. A_p
Knpuaa Croifuoaa, rn. ac. A-p flaser flnen u ac. Elxa CrocHosa.

IIo r. l.3i or peg: KoncueKT 3a .[oKroparrrcKl{f, }r3[lrT IIo c[eqrraJrHocrra Ha peAoBeH AoKToparrr
ac. Eaxa MrErxoait Allcepraur{oHneH TpyA Ha reMa,,pa3Bur[e Ha np[poAoua)Argr.r KoMrrereHrHocrlr y

Xtruus, u orrixlBaHe Ha oxoJrHara cpela - 7. rurtc,,c HayqeH ptr(oBo.q[rren Aou. A_p
itop4auxa CreQanona.

Ha 04.1t.2024 r.

MeroAr.rra ua o6yrerulero

Crcraa Ha KareApeHuf,

Ilplrcrcrnar 7: a,ou a-p

fropaanxa CreQa.uona, m.

yqeHr4rlr,rTe .rpe3

o6yreunero uo...;

IIo r. l.i|. or

KOHCIICHT 3A

cbc 7 rraca r,3a".

04.11.2024 r.

flloaAru

f ".rltrporoxomrx: .7r i1
/Jvfuleua Crasosa/

rpyA e no npoQecuoHrurHo HanpaBJreHue: 1.3. IleaarorurKa Ha
rlpBMSi MercAnxa Ha o6yueHuero rro :KHMHq.

peI Aoq. Jlexosa yrorrHr{, qe BcFrxrd KoJrer[

IIo c[eq[anHocTra r.r cneA npoBeAeHOTO

ca ce 3ano3HilJrlr c npeAloxeHr.rrr

DracyBaHe, KoHcrrexTbr 6e npuer



l.

XI{MI,I' KATO

21. serc.

)

KJIIOIIOBI,I

yre6uure

J.

TAKCOHOMZH

Xuuus u

noAxoA.

4.

cbAbpxaHr4e rro

5.

TeXHOJ'lOIIzt, 3a

o[a3BaHe HA OKOI

6.

Qoprtaupane Lt

I,I3CneAoBaTeJICKH.

7.

o6yueuuero no

OIIA3BAHE HA 7. tcnac.

TIPOTPAMA

[o cleqrlaJrHocTTa oT lqrrBuAyaJrgrrg y.re6en nlan
ua Elxa lV[rrroaa CroflHoaa

AOKTOpaHT B O6ruu [I HeopriannqHa xrlMlrfl c MeroArrrca rra obyuenuero rro

XIIMHfl

Ha B[crue oOparorrauue l. IleAaror[qecK[ Hayru
Ho Ira[paBJreHrre 1.3i. Ilela rorrrKa tra o6y,uenuelo no.....,,"........

flporpaMa lMe'roguxa Ha o6,y.1sg[ero 11o xuM11sr
TeMa: Pa:lnurue np[poAoHayrrH[ KoM[eTeHTHocT[ y yrreHuruTe qpe3 o6yveunero uo

Mrrs rl ona3BaHe Ha oKoJrnara cpeAa _ 7. trC.irac

Karo HayKa r{ Karo yue6eH npeAMer. MeroAuxar:a ua o6yreHr{ero rto
raro yue6Ha Ar{cuanJrnHa. Bnguu 3a xr.rMr4rrecroro o6paroBaH,e [pe3

[oAxoA B flp[po,(oHa:fqHoro o6pa:o.aanue. Enponeftcrur
3a freHe rrpe3 qeJrufl x[Bor. Kmoqost,tre KoMnereHTHocrr{ B

Xuuur tl orrruBaHe Ha oKoJrHara crpeAa r 6urapcroro frr{JrHrrle.
o6yreuuero ,,o xr,tMr,rr. Crqlroct H Br,rAoBe ueAaror,rrecKr.r qenu:

Kr.rre rleJrr{. L[enn n oqaKBitH, pe3yJrrarr.r or o6yreuuero tro
oKoJrHara cpe,qa 7, rcsruc 3a peiurH3rrpaHe Ha KoM[ereHTHocrHI4,

Ha o6yreuueto no xr{Mr,Ir. flpunquuu u noAxoAr.r 3a

Ha yre6noro
crpyKryptrl)aHe Ha Horo cbAtpxaHr,re tro xHMHr. Or;nosHz KoMnoHeHTr,r

H orlztsBaHe Ha oKoJrHara cpeAa 7. rc,nac.

uu o6pasoBareJrHu rexHoJrorr{H n o6y.reuuero. O6pasonaremra

Ha npupoAoHarrHr.r KoM[ereHrHocru B o6yreuuero no Xzuur z
cpeAa 7.rulmic.

H MeroAr.r n o6yreHnero. Crulnocr H Krac[Quxaqnr. floAxoAr.l sa
Ha KnrcqoBH KoMlereHTHoorI{ upo6"uenruo_6asrpax u

u xI,rMItrlHHflT eKcneplrMelrr _ cneqil$lruHn MeroAI,r Ha

Mrcro I,r 3Har{eHue Ha eKc[ep[MeHTa trpu Ir3yr{aBaHe Ha Xu*rus u



IllrlanoarVl.

lerpon,If.

TaQpoaa-Ipn

cpeAcrBa no xr,rMnfl - Bbrrpocu, 3aAaqr.r, ..wrpu 
H Ap. y.re6Hr,rre

3aAaqH no xr,tM o[peAeneHr{a, xaacu(luKa\w4,, Mero.q,Ka Ha crcraBrHero r,rM. porqra Ha
3aAar{uTe 3a

ona3BaHe Ha

9.

uo Xuuux u

10.

Ha npoqeca r,r Ha

11.

xLtMufl, Tecrrr

KOMNETEHTHOCTH

KJIAC.

12.

Klnlr'lHr

Ha np[poAoHafrHa KoMnereHrHocrr{ B ooy.renuero no Xuuus u
cpeAa 7. wruc.

e3ur - cbcraB, c:tpyKrypA Qyuxqrnu. Xnuzqsnsr e3r.rK B Kypca tro
Ha oKoJrHara cpeila'7. rcnac.

rt n o6yreur{ero ,,o xuM,ts- c'rrlHocr, Mero.q[ ra sopulE 3a KOHTpOJT

HHre pe3yJrTa-rv Ha yqeHr.rqure.

orIeHXBaHe H CaMoor,IeHrBAHe Ha pe3yJrTau{Te oT ygeHeTO IIo
xHMr.r, KaTO cpeAcTBO 3a Ar4:arHocT[Ka Ha [p[poAoHa]^rHxTe

or o6yrenrero no Xuuus l,t orrauBaHe Ha oKoJrHara cpepa 7.

H MeroAu Ha fleAaroruqecrcHTe H3cJreABarrur. Cnequ0uKa Ha
fleAaroruqecKATe NO XHMH'.

JIU:reparypa
Aure.nona, B., 3., Ienrora, JI. MemoduKa Ha o1lueuuemo no xuwun. CoQur, WI ,,Cs.
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cropeueurul reHreHIII{u B [plpoAoHryrrHcrro o6pasooauue Ha )rrreHxrlrre.
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C. If edaeoeurca. CttLus, YI4,,Cn. Klunaeur OxpulcrclE,,, 20 I 8.

flupcrcaeuu

E;rercr'poHur pecypcu

u3ucKsaHut sa yteduomo ctdtpcrcauuet. Hapegla J\! 2 or
18.05. oa yre6uoro cbAbpxaHue, O6u.IB, 6p. 48 or 13. 06. 2000 r.,

file:lllC:

Eoponeilcrcoma pct j4Ka 3ayqeHe npfi qeluf crcueom,Z0l9,

Krrcuoeu u ytyteHufl sa ycnex. Om edxou Kbti npoKmurca. MouumopuHzos

doruad. O6pasoranne Erlrapu t 2030, 2019,

odpasoeanue. MOH. hups://mon.b g-bs/ I 007 7 0

upeQepeumHUme pqlyyru. MOH, !@
Hapedda Nb 5 HoeivBpu 2015 e. sa o6uqoo6pa3o6a.merHama nodzomoerca,

Hapedda No I 21.09.2016 z. sa zpacrcdaucKono, sdpaeuomo, eKotoeuqHomo u

o6patoeauue,

GZ

Cmpameeuvecxa 3A pQ3Bumue na odpazoBanntemo, odyvenuemo u yqeHemo I
Peny1,turca (2021-2030),

?lan

Europe: Opening doors for lifelong learners across the school

curriculum teacher educotion,

Recommendolion and of tlirc Council on Rey Competences for
Lifelong

h51

pb*o*oArrren: 4ft 
\'tttt'frtS

(aoq. a-p fiop.uanra CreQaHoaa)

KaTeApa: 
,@,

(aoq.t-p BaHx Jlerona)

the European Pt

:2005,



AOKJTA

or rpoQ, A-p firnra A ,Auroea,
KaTeApa

Oruocso: II paHe Ha reMaTa Ha r{H,'rpyA
Kara flerpona

YBA)I[AE AI,TH AEKAII,

Mo,rr ,qa o6crx4ane u
Ha KaTeAprllII4rI Ha KareApa Xuiunqsa

3aAoqeH goxr:opaur Karr

AO I-H AEKAHA
na Xurruqecrcu

npu IIY,,II.
Tyx

AlroeprarlHolrHr4 rpy,

nporoKona Ha

25.10.2024 r.

. A-p Aasqo Touuen,
cbBeT.

3aAOr{eH AOKTOpaHT

cbBeT npeAJroxeHr{eTo

M.f,HA HA TEMATA HA

aHaryw, Ha w{o8amu6Hu
naHmaHoSu u anyl4uHue6u

Lr4cepTaqrroHHru rpyA.

H [pen]rc oT

fil

CneA TeMaTa ce flpeqr.r3upa or Cuumes u
JtyMuHecqeHknHu " ua,,Cuumes u HA UnXpUeAU,

dopamu domupauu c cbedurueHu"fl".

llpouruara ce [opaAH KoHKperH3r,rpaHe ICNIATUKATA

flpularau ,q()KJraA HA

ToxHoronIfl"

Xpucrona.



--s')l(?--ffi

Pasrnep,ano

Karegpara Kars

HeopeaHuqHume

3ar.naBuero Ha

nyMuHecqeHmHu

umpueeu,

cbeduHeHufl"

Bcuqxut

"Xul^tt.,lHo

I]POTOKOfl Ne 10

or KareApeHo

llpenrc

,4nec 25.10.

llpucucraaxa: . A-p l-.AHroaa, AoLl.

Ha Kar. XnMlqHa rexHoflorhtl.

M. Axrenoaa-F'oruoaa, Aoq.n-P f.

flarpoHoe, Aoq.A-p

V1. Vlnvea.

Cuaeu4aHrero

AHeBeH peA:

cbBeT,qa yTBbpAl4

Xprcroea.

. ce cbcTofl cbBeula

a B :SarnaBreTc Hil

flerrosa, rfl. ac. a-P O. Tr ac. A-p lul. Kocroea v ac.

BoAeHo or npoQ. A-P f.

1. Yqeeinvt

2. Texyulu au

,[Heenunr peg npheT eflHHoAyLuHl

m.1. Yq<>6uu

u anyMuHueeu

Ha Ka'rrlApaTa nl)ilexa

OXCHilETO HA

Xpncroaa (l Hayq c;neLlr4anHocr,,TexHofioeufl Ha

" 3a npoMFHa Ha-reM Ha A[CeprauuoHaTaL ir paoora.

Kare,qprelHunr npeAflara Ha OarYnre' CrrBeT Aa )'TBbPAu nPoMFHa B

KaKTO CneABa. oT , u aHanu3 Ha utHoeamueHu

" ga ce KopMru Ha ,,CuHmeg u uscnedeaue Ha

Ha 3aAOqeH AOKTOpaHT KbM

domupanu c Pedxoseuuu

Ha <DaxynrerHilfl

Ha AoKTopaHra Karc flerPoaa

ce npegrloxtt

upan: -@/
(xrarvr. X. Crarvreonoaa)



VeaxaeM n Ko.rl,el-1,1,

llpegnarann Ha

B AXCepTaqiloHHara

,,CuHme3 u aHafiu3 Ho

,,CLrHme3 u uscnedeoue

pedxozemuu

flponnnuara ce Hanara

flara: tQ.1A.2024 rog.

n,noBArl YHYIBEPCI4TET

xHMl4tlEcKl4 (D

TEAPA XHMI'ltlHA

floHrnltA

-p r[aHvo ToHvea, KaregPa

f cbBer Ha Kar. Xrnntarqna

a 3ap,oqeH goxroPanr Karn

nyMuHecq(?HmHu

umplleeu, naHmaHoBU U Afl

KOHKperh3HpaHe Ha

otnF. Aa pa3rneAaHa npoMfHa

)8i3, a hMeHHO: OT

ce npeo6pa3yBa B

nu domupaxu c

KATA HA

uHueSu

AI\PCKH"'

%?
C yeaxerne:...........'....

/Aoq.A-p A.Toxvee/



llo.Qexana
Ha XhMhqecxu Qaxynrer
rrp ra ilV,,l1avcti,r Xuneaqapcxn"

Yeaxae^ il npoQ.

Ha caoe 3aceAaHhe

peueHhe achcTeHT

Henb.neH ( 4-vacoa)

01.01.2025 rog.

flperurxaaaHero Ha

yve6nrn npoqec B

2024/25 ro4una, ruil

KBAHTOBA XUMAfl

n penoAa BaTe.ncKrTe

KaTeApaTa.

Ktm Hacrorulr4r

Qugnxoxur'ana.

,Q,oxaa4

q.A-p Hnxa AhnnqeBa, p-, Kar. Q,u3uxoxrmuR

03.L0.2024 roA. KaregpeHhflT cbB€T Ha Kar. Qtu3uxoxuttua

Ha ,Qururrposa t{epueBa, Ha3HitqeHa aa 0L.02.2O24 rog.

AeH Aa npetl{hHe Ha S-.{acoa pa6oreH AeH, cr{HTaHo

B3e

HA

OT

Tfl ule noeMe ynpaxHeHr4RTa no $nsnxoxrmAfl Ha 1 no4rpyna

cryAeHTh oT cneq. ,, no nprpoAHvl HayKvl" (45 vaca) h Ha eAHa noArpyna or
cneq. Xraur,rn (50 v crRT noroK cbc cneq. Xumna c MilpKerhHr r XAKK.

AcrcreHr l-{aernHa t{ hMa Bb3/roBreHh 225 \aca ynpaxHeHnA no

vtHoxtAMnfl h il3nb.nHflBa ,qo6pocteecrno u orroBopHo

Karo yqacrBa aKThBHo 14 B HayqHara pa6ora na

t{e;lxeaa Ha nt.ne,H pa6orex AL.H 3Har{hrelrHo r4e o6aexvu

npe3 BToFrr4 ceMecTbp Ha HacTonr4aTa aKaAeMhqHa

3aAb.nx€tH14R,

in 
Fx h.fl a raM 14c-1138.neqeHhe or 3aceAaHre Ha KC na xar,

,"\

Mc't/i
(,t-fildLt

/ao H" Ararvr.{eea/

/

29.10.2024 r.



ETII,IC

or. I or

Ox:or }lb 26

Kar. @r,r3n xuNttfl Ha X@ rlpu fly,,II. .XuleH4apcxu"oT KareApeH

.{uec, 03.10.2024 r. ce KaTeApeH

7 lyttu or ceAeM aKaneMVr{eH

.{erren, AorI.A-p H
Banusa Koruena, rJr

6eme uponeleHo rrpr4

Ha Kar. @rasaxoxr,rN{uq. B Hero B3exa yqacrr,re

1. Yqe6Hz
1.1. !a ce yBen

62Yo or 3aeTocrra

1.2. llperr,rnHaBaHe

r'ra KareApara c rrrpaBo Ha rJrac: ryo$.AxH Bacn:r
-p I\lapun Cromrona, Aou. A. flerpon, rn. ac. A-p

pX Kprcrera n ac. Idnerusa Crofinosa. 3aceAaHr4ero
nr AHeBeH

oBeTe 3a na pa6ora n lfl "@usr.rKoxprMprr" Ha

Ilpororomapan:,

lrn.ac. yp

I{n.tlepuena na. 8 u. pa6oren 4eu.



Ha ocnosaHhe

gefinocrra Ha IIV ,,fl.

aKaAeMnqHhfl cbcTaB

BHecere BbB OaxY,

arecrhpaHe Ha cneAH

2. Ac.

13 xoennePu2024r.

llpe4ce4area

,[o p,exana

na Xrmrqecxun QaxYlrer

ryK

AoK.nAA

or Aot-1. 4-p Mapran AHreaoaa-Poriloaa

no aTec'I'hpaHe Ha npenoAaBi)Te,ncKhF cbcraB

e XilA Hqecxmn $axYarer

YsaxaeMh nPoQ. hBanoo,

57 or 3BO, ua. 106 aa. 2 or llpaavn+VKa aa ycrpoilcrBoro H

gapcou" 14 q.n. 10 aa. 2 or flpaavttrra 3a arecrhpaHe Ha

fl ao a4r acxh yH 1,1 Be pcrrer,,ll aucvil Xr'ue np,a p cRV", Mo nA ga

t A cbBer npeAnox(eHlre 3a orKphBaHe Ha npoL{eAypa no

n penoAaB arenv a,Xl'l Mh'{ecxrn Qa xyarer:

l. l-a. ac.A-P a Mrxailaoaa To4oPoaa

Hvera Cronqoa

C yaaxeHre:

. AHreaoea-Ponnoea)



ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

от деканското ръководство 

 

1. Във връзка с изпълнението на чл. 2, ал. 2 от ПРАСПУ, деканското ръководство 

предлага Ирина Иванова Керина да бъде определена за технически секретар по 

процедурите за заемане на академични длъжности и придобиване на научни 

степени в Химическия факултет. 

2. Предложение за промяна в учебния план на специалност Криминалистична химия: 

- В I семестър да бъде включена дисциплината Въведение в криминалистичната 

химия с хорариум 15 / 0 / 0 (СП 15), 1 кредит. Промяната да влезе в сила от 

учебната 2025/2026 

3. Предложение за преименуване на специалност „Зелена химия и екоикономика“ в 

„Зелени технологии и кръгова икономика“. 

4. Предложение за прием на бакалаври, държавна поръчка през 2025 година, както 

следва: 

4.2 Химически науки     104 

- Редовно обучение    94 
- Задочно обучение    10 

1.3. Педагогика на обучението по ...  10 

2) Да се проведе състезание по химия с тест – на ...................... 2025 г., като с оценката 

от състезанието, кандидат-студентите могат да участват в класирането за 

специалностите в Химическия факултет; 

Комисия за проверка и оценка: гл. ас. д-р Ст. Манолов, доц. д-р Й. Стефанова, доц. д-

р А. Ангелачева 

3) Кандидат-студенти могат да участват в класирането за специалностите в Химическия 

факултет с оценките от националната олимпиада и националните състезания по 

химия през 2025 година. 

4) Балообразуването по специалности да е, както следва: 

 Химия (Р, З) 
 Медицинска химия (Р) 
 Химия с маркетинг (Р) 
 Химичен анализ и 

контрол на качеството 
(Р) 

 Зелени технологии и 
кръгова икономика (Р) 

4xИ+2xО 

И: КСИ (Химия или Математика, или Биология, 
или Тест със събеседване по физика, или 
Английски език, или Български език) 

или 
ДЗИ  (Химия и опазване на околната среда 
или Физика и астрономия, или Математика, 
или Биология и здравно образование, или 



 Криминалистична 
химия  

Английски език, или Български език и 
литература) 

или 

ОС (Химия) 

О: Химия и опазване на околната среда 

 Химия и английски 
език (Р) 

3xИ1+3хИ2 

или 

3xИ1+3хO 

 

И1:КСИ (Химия или Математика, или Биология, 
или Английски език, или Български език, или 
Тест със събеседване по физика) 

или 
ДЗИ (Химия и опазване на околната среда или 
Физика и астрономия, или Математика, или 
Биология и здравно образование, или 
Английски език, или Български език и 
литература) 

или 

ОС (Химия) 

И2: КСИ (Английски език) 

или 
 ДЗИ* (Английски език) 

О: Английски език 

* ДЗИ, положен в периода 2008 – 2021 г. или 

през и след 2022 г. на ниво В2.  

     ДЗИ, положен през и след 2022 година на 
ниво, по-ниско от В2, се включва със съответен 
коефициент на приравняване към ниво В2. 

Р – редовно обучение; З – задочно обучение; И1, И2 – изпити; КСИ – кандидатстудентски 

изпит; ДЗИ – държавни зрелостни изпити, положени: 

- в периода от 2008 г. до 2021 г., включително; 

- през и след 2022 г. като задължителни или допълнителни. 

О – оценки от: 

- дипломата за средно образование от задължителната подготовка – за дипломи, издадени 

в периода от 2008 г. до 2021 г., включително; 



- дипломата за средно образование – за завършващите средно образование през и след 

2022 г., а при липса – от удостоверението за завършен първи гимназиален етап на средното 

образование. 

ОС – оценки от олимпиади или състезания (международни, национални, регионални, 

университетски) 

5) Отговорник за организирането на кандидатстудентската кампания през 2025 година 

– гл. ас. д-р Станимир Манолов 

 




